

# ПРИБАВЛЕНИЕ

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ

ВѢДОМОСТЯМЪ.

N<sup>o</sup> 6.

## ИЗВѢСТИЯ.

1. Солитеръ у овецъ.

Такъ какъ симптомы якой, по моимъ замѣчаніямъ, опустошающей болѣзни, уже подробно описаны, въ извѣстномъ руководствѣ для овцеводовъ, докторомъ Шальцемъ, который въ первый разъ открылъ ее, то я ограничусь здѣсь только описаніемъ главнѣшыхъ признаковъ ея и способовъ лечения.

Прежде всего, замѣтилъ я, что выходивши на пастуху шрекъ и чешуйчатые овцы подвержены по временамъ комбульсіямъ и судорожнымъ подергиваніямъ. Эти подергивания обнаруживались у нихъ, съ больною, или меньшою силой, иногда только на ушахъ и губатъ, а иногда и во всѣмъ тѣлѣ и, при этомъ у иныхъ возобновлялись ежедневно по пѣскольку разъ,

а у другихъ вовсе неоказывались по цѣлымъ недѣлямъ. Потомъ, овцы эти стали мало по малу худѣть и спрашиваша поперемѣно коносомъ и заперами; брюхо у нихъ начало шокстѣть; въ изверженіи схала показывающаяся зеленоватая, пѣтъ подобная, слизь; глаза пришли спачала въ воспаленіе, и испускали въ изобиліи слезу, подобную водѣ, а пошомъ попускали, начали отѣвать жидкоесть густую и слизистую, и наконецъ покрылись, крутясь вѣкъ, смыю, похожею на шелуди.

Полагаю, что причиной воспаленія глазъ была пыль, поднимавшаяся остью сена, которая какъ извѣшно весьма предо дѣствующей шакис и на человѣческий глазъ, и немедленно приказалъ убрать сено изъ овчарки, продѣть болтыми овцамъ шерстяныя мешки сквозь уши, и по два раза въ день промывать имъ глаза холодной водой.

Опь этого, глаза у нихъ поправились; но овцы остались слабыми, переслѣ, а число больныхъ полстопою брюха безпрестанно умножалось, и многія изъ нихъ пали. Нѣкоторыхъ изъ сихъ овецъ, я приказалъ вскрыть, и на внутренней сторонѣ кишокъ нашель множества слизи съ тонкими белыми нитями; желудокъ нѣсколько въ воспаленіи состояніи, а желчный пузырь необыкновено великъ, впрочемъ не у всѣхъ. Я принялъ было спачала болѣзни за глисты; но нѣсколько недѣль спуска, открыты у павшихъ патологічныхъ овецъ, совершенно образовавшіеся солищеры въ видѣ покрытыхъ слизью клубовъ, до 2½ дюймовъ въ поперечникѣ. Впрочемъ, клубы эти были такъ перепутаны, что при развертываніи безпрестанно обрывались, и я имъ какъ немогъ узнатъ, изъ однаго, или изъ многихъ первыи они состояніе. Докторъ Швальцъ находилъ солищеры всегда лежащими рядами одинъ подъ другимъ, въ вышину оного положеніи; но бысть можетъ, что найденные мною свернулись въ клубы ошь дѣйствія дѣкаго лекарства, которое я спачала давать больнымъ овцамъ, по ошибкѣ, опь глистовъ и для того, что бы овецъ нѣсколько подѣрѣшишь.

Узнавъ наконецъ настоящую причину болѣзни, я началъ было давать овцамъ папоротниковое эфирное масло; но какъ ошь этого средства не было пользы, то я замѣнилъ его англійскимъ оловомъ, которое вѣрдко съ успѣхомъ употребляющія ошь гли-

стовъ и людьми; для усиленія же дѣйствія олова, я прибавлялъ къ нему рѣшть.

Это лекарство, способъ употребления коего въ опису ниже, оказалось чрезвычайно дѣйствительнымъ и послужило къ сохраненію, по крайней мѣрѣ, 2 овецъ изъ большаго стада. По умерщваніи первыи эшимъ лекарствомъ, и выгнавъ ихъ изъ овецъ проноснымъ и пашель, что они двухъ родовъ: у большой части овцы, обрыки солищеровъ имѣли въ ширину опь 1½ до 2 дюйм., и ошь 3 до 6 дюймовъ длины, или даже нѣсколько футовъ, у другихъ они имѣли ошь 3 до 4 дюймовъ ширины, и не болѣе одного дюйма длины. Мѣша, на которыхъ овцы обыкновенно ошыхали въ шини деревъ, были, можно сказать, уединены глистами, а въ желудкѣ умножавшихъ, ошь излишней слабости овецъ, находимы были глисты свернувшись, ошь дѣйствія лекарства, въ клубы и полусогнавши. Оснѣнія овцы всѣ выздоровѣла, и въ послѣдствіе, не чувствовали уже никакихъ судорожныхъ приступовъ.

(Окончаніе впередъ)

## 2. О пріѣхавшихъ и выїхавшихъ:

(съ 31 Января по 7 числа Февраля  
1842 года)

Прибылъ изъ Пензы—Коллежскій

Совѣтникъ Нашокинъ, изъ С. Петербурга—Рошмистръ Графъ Станѣльбергъ, Подибузчикъ Никитинъ и Праворщикъ Манобровъ, изъ М. скам—Чиновникъ 9 класса Андреевъ, изъ Аргамака—Чиновникъ 9 класса Беронъ Фонъ Руслъ и Коллежскій Секретарь Ельянскій, изъ Горбашова—спис. Штабсъ-Капитанъ Каратасевъ, остановившись Кремлевской части; изъ Валахлы—Майоръ Чирковъ и Штабсъ-Капитанъ Нилинскій, остановившись Рождественской части; изъ Пркушъ—Коллежскій Совѣтникъ Любенковъ, изъ Оренбурга—Штабсъ-Капитанъ Ахтъ, остановившись Макарьевской части.

Выѣхали въ С. Петербургъ—Коллежскій Совѣтникъ Любенковъ и Штабсъ-Капитанъ Ахтъ, въ Ярославль—Подвоцкій Совѣтникъ Бестужевъ-Рюминъ, въ Вятку—Оперь-Бергмейстеръ 7 класса Рябининъ, въ Казань—Штабсъ-Капитанъ Жилиновъ, въ Москву—Поручикъ Линенковъ, а Томниковъ—Коллежскій Секретарь Синвецовъ.

## ЧАСТИЕ ИЗВѢШЕНІЕ.

О продажѣ лошадей.

Опекунъ надѣмъ имѣніемъ оспасшимъ послѣ покойной Гвардіи Продорщицы Севастіи Михайловой Матильдой, Надворный Совѣтникъ Андреевъ и со споромъ къ единорогу Тишуллярному Совѣтнику Шебалину объявляю, что вследствіе разрыва Нижегородской Дворянской Опеки, Нижегородского уѣзда въ селѣ Вердѣвѣ, отстоящемъ отъ Нижнаго Новгорода въ 34 верстахъ, бывшаго Феодала 15 и 22 числа имѣвшъ быши продажа лошадей за ове сен. г. Матильдову, какъ то: жеребцовъ заводскихъ, кобыль и бѣлыхъ мереноноъ разныхъ лѣтъ, болѣе частию вѣроной матки; почему желающіе купиши тѣхъ лошадей, приглашаючись къ означенными членамъ въ село Вердѣвово.

Опекунъ Надворный Совѣтникъ Андреевъ.

Опекунъ Тишуллярный Совѣтникъ Шебалинъ.

Въ № 6 Ниж. Губ. Евр.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

По пендажу Стапашкимъ Совѣтникомъ Ламоновымъ, должностныхъ Пензенскому дворянскому Депушашеву Собранию денегъ, въ съдѣствіе указа Правищельшвущаго Сената описано вѣренное ему

Ламонову отъ Подполковника Павла Семенова Вайникова имѣніе и при-  
нятое Дворянскімъ Собраниемъ подъ залогъ, назначено Пензенскимъ  
Губернскимъ Правленіемъ въ продажу на срокъ 9 числа будущаго  
Марта мѣсяца сего 1842 года, съ перепоржкою чрезъ три дня имѣ-  
ніе Подполковника Вайнинова состоишъ краснослободскаго уезда въ  
сельцѣ лосевкѣ, заключающееся въ дворовыхъ людяхъ и крестьянахъ:  
изъ коихъ дворовыхъ людей ревизскихъ мужеска пола 9, а женского  
11 душъ, кои всѣ состояніе на лицѣ, крестьянъ ревизскихъ муже-  
ска пола 8, а женска 4 души, находящихся на лицѣ мужескаго 10 и  
женскаго 4 души, а всего мужеска пола 19, а женскаго 15 душъ, у  
крестьянъ разное едроеніе, скотъ и птица при описанныхъ крестья-  
нахъ находящихся земли 10½ десяти, все сіе имѣніе при хозяйствен-  
номъ распоряженіи можешьъ приносить въ годъ дохода 50 руб. сере-  
бромъ каковое имѣніе оцѣнено 500 руб. серебромъ. Почему объя-  
вляется чрезъ сіе, чтобы желающіе явились въ Губернское Правле-  
ніе въ покупкѣ имѣнія Г. Вайнинова, въ назначенный срокъ гдѣ имъ  
будешъ объявлена и подлинная опись.

Въ Тамбовскомъ Губернскомъ Правленіи будешъ продавашся имѣ-  
ніе принадлежащее отданному въ военную службу изъ дворянъ Кан-  
целяристу Филипу Ларіонову Стаконову состоящіе Кирсановскаго  
уезда въ селѣ соколовѣ заключающемся въ дворовыхъ людяхъ нали-  
чныхъ мужеска пола 4 и женска 8 душъ доспавшаго по наследству  
послѣ родителей его Гвардій Подпоручика Ларіона Иванова жены его  
Агафьи Сименовой и брата Пропортика Василія Стаконовыхъ при-  
нихъ земли въ дачахъ села Никольскаго соколово шохъ въ общемъ  
владеніи съ прочими помѣщикаами и одноворцами чрезполосно ра-  
спашной 33 десятинъ подъ усадбою и огородомъ 1. десятника при  
ономъ имѣніи Господскій деревянный флигель колюшнъ два амбара  
и Рыга деревянного же строенія въ разныи скотъ оцененное на се-  
ребро въ 571 руб. 42 коп. съ него имѣнію по повазаню благород-  
ныхъ лицъ и онекуна надъ имѣніемъ получается годового дохода на  
серебро 67 руб 14 коп. за невалянѣ Г. Стаконовымъ сессиѣ его  
дворянкѣ Богатыревой денегъ 2258 руб. и разнаго рода ведомокъ  
серебромъ 28 руб. 76 коп. а пошому если кто желаетъ купить оное  
имѣніе и бышъ при продажѣ должникъ, вредишорша и имѣющіе до  
онаго какую прещенію или ихъ повѣренныи, то явились бы въ сіе  
Правленіе въ назначенный ошъ три дня подписанія осень 13 Января сего  
1842 года объявленія срокъ чрезъ два мѣсяца и въ слѣдующую за  
тѣмъ чрезъ три дня перепоржу; овесь же оному имѣнію можно  
видѣть въ Губернскомъ Правленіи которая содержитъ въ гощи-  
востии.